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2013年普通高等学校招生全国统一考试（辽宁卷）
数  学（供文科考生使用）
第I卷
一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共40分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.
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【答案】B  
【解析】 由已知，B=[image: image7.png]{x|x < 2}



所以A∩B=[image: image9.png](0,1}
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（2）复数的
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【答案】B  
【解析】由已知Z=[image: image16.png]
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（3）已知点
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【答案】A
【解析】[image: image27.png]


，所以
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，这样同方向的单位向量是
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（4）下面是关于公差
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的等差数列
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其中的真命题为
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【答案】D
【解析】因为[image: image43.png]


=[image: image45.png]ay+(n-1)d=dn+a,—d



，且[image: image47.png](d > 0)



所以函数[image: image49.png]


是增函数，所以
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不是递增 所以
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是递增数列，所以
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，是递增数列，
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（5）某学校组织学生参加英语测试，成绩的频率分布直方图如图，
数据的分组一次为
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若低于60分的人数是15人，则该班的学生人数是
（A）
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【答案】B  
【解析】第一、第二小组的频率分别是0.005×20=0.1,0.01×20=0.2，所以低于60分的频率是0.3，设班级人数为x，则[image: image81.png]
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（6）在
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【答案】A 
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 QUOTE [image: image92.png]sinA sin B cos C + sinCsin B cos 4
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因为0<B<π，所以[image: image95.png]sinB # 0



，[image: image97.png]sin cos € +sinCcos 4 =



，所以[image: image99.png]sin(4 +C) :i
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，因为a>b,所以B为锐角 所以B=[image: image107.png]
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（7）已知函数
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【答案】D
【解析】
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（8）执行如图所示的程序框图，若输入
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【答案】A  
【解析】
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（9）已知点
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【答案】C
【解析】若A为直角，则根据A、B纵坐标相等，所以
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（10）已知三棱柱
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[答案]C

【解析】如图：因为
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的直径，[image: image151.png]B,C,
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的直径，
所以球心在[image: image155.png]0,0,
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（11）已知椭圆
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【答案】B  
【解析】设[image: image173.png]


为椭圆的右焦点，由椭圆的对称性知，四边形AFB[image: image175.png]


是平行四边形，由[image: image177.png]|4B| = 10, |BF|=8



，[image: image179.png]cos LABF



得AF=6即有 [image: image181.png]LAFB ="
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（12）已知函数
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【答案】C  
【解析】[image: image204.png]f(x) = g(x)



⟹[image: image206.png]x> —2ax +a*—4=10



解得：[image: image208.png]Xy
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两曲线交点为M[image: image210.png](a—2, 12— 4a)
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=−16，选C
第II卷
本卷包括必考题和选考题两部分。第13题-第22题为必考题，每个试题考生都必须作答。第22题-第24题为选考题，考生根据要求作答。
二、填空题：本大题共4小题，每小题5分.

（13）某几何体的三视图如图所示，则该几何体的体积是            .
【答案】
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【解析】直观图是圆柱中去除正四棱柱。
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（14）已知等比数列
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【答案】63
【解析】解方程[image: image229.png]x2 —5x+4 =0
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（15）已知
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在线段PQ上，则∆PQF的周长为            .

【答案】44
【解析】
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（16）为了考察某校各班参加课外书法小组的人数，在全校随机抽取5个班级，把每个班级参加该小组的认为作为样本数据.已知样本平均数为7，样本方差为4，且样本数据互相不相同，则样本数据中的最大值为            .
【答案】10  
【解析】方法一：设五个班级的数据分别为0≤[image: image248.png]Xy <Xy < X3 < Xg < Xg



,
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⋯[image: image256.png](2)




⟹在[image: image258.png](x; =72, (2= D2, (x3— 72, (xg—7)?, (25— 7)?



中最大的不能是[image: image260.png]52 > 20



，假设当最大值是[image: image262.png]


时，[image: image264.png](X, =2+ (23— D2+ (x3 = 7)2 + (24— 7)*




由于[image: image266.png]Xy < Xy < X3 < Xy



所以[image: image268.png]=(x, —
T =(x3-72=




或两个为1一个为2，一个为0，都不符合数据不等和整数的条件，因此最大值只能是[image: image270.png]32



，又[image: image272.png]32412
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+[image: image278.png]32



=20所以数据为4，6，7，8，10

方法二：设五个班级的数据分别为0<[image: image280.png]Xy <Xy < X3 < Xg < Xg



,
[image: image282.png]Gy + 2+ x5 + 24+ %)
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 ⟺[image: image284.png]Xy + X3 + X3+ x4 + x5 =35



⋯[image: image286.png](1)
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=4 
⇔[image: image290.png]


 ⋯[image: image292.png](2)




构造函数[image: image294.png]flx)=(x—x,)% +(x—x)2 + (x—x3)> + (x —x4)2 >0



，[image: image296.png](21, %2, X3, X, HABE)



对[image: image298.png]xR



恒成立
即  [image: image300.png]f(x)




4[image: image302.png]


-2[image: image304.png](xy + 23 + 23 + x)x+ 23 + 23 +x3+x3



=4[image: image306.png]


-2[image: image308.png](35 —x5)x + 265 — x%



>0对[image: image310.png]xR



恒成立，所以[image: image312.png](235~ %))’



−4×4[image: image314.png](265 —x2)



<0⟹[image: image316.png]xZ —14x5+33 <0



⟹[image: image318.png]3 < x5 <11




所以 数据为 4，6，7，8，10
三、解答题：解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.

17．（本小题满分12分）
设向量
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【解析】：[image: image323.png](1)



由[image: image325.png]lal? = (V3 sinx)’ +(sinx)? = 4sin’




[image: image327.png]


.
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,得4[image: image331.png]sin®x = 1



,又[image: image333.png]


.从而[image: image335.png]


.所以[image: image337.png]


.

[image: image339.png](Dfx) =

3sinx cos x + sin?x




,
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=[image: image343.png]sin(2x - 2.) +2




当[image: image345.png]


∈[image: image347.png][0



时，[image: image349.png]


取最大值1

所以[image: image351.png]f(x)



的最大值为[image: image353.png]



18．（本小题满分12分）
如图，
[image: image354.wmf].
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（I）求证：
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（II）设
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[image: image357.png]L)




[image: image359.png](1)



.由AB是圆O的直径.得AC⊥BC.由PA⊥平面ABC,BC⊂平面ABC.得PA⊥BC

又PA∩AC=A.PA⊂平面PAC.AC⊂平面PAC.所以BC⊥平面PAC
[image: image361.png]()



.连QG并延长交AC与M,连接QM,QO.由G为∆AOC的重心.得M为AC中点.

得QM∥PC又O为AB中点，得OM∥BC,因为QM∩MO=M,QM⊂平面QMO, QO⊂平面QMO.

BC∩PC=C. BC⊂平面PBC. PC⊂平面PBC.所以平面QMO∥平面PBC.
因为QG⊂平面QMO. 所以QG∥平面PBC

19．（本小题满分12分）
现有6道题，其中4道甲类题，2道乙类题，张同学从中任取3道题解答.试求：
（I）所取的2道题都是甲类题的概率；
（II）所取的2道题不是同一类题的概率.
[image: image363.png](1)



.将4道甲类题依次编号为1，2，3，4：2道乙类题依次编号为5，6.任取2道题，基本事件为：[image: image365.png]{1, 2}.{1, 3}{1, 4}.{1, 5}{1, 6}{2, 3}.{2, 4}.{2, 5}{2, 6}.




[image: image367.png](3, 4}.(3, 51.{3, 6}.{4, 5}.{4, 6}.{5, 6}



共15个.而且这些基本事件的出现是等可能的.

用A表示’’都是甲类题’’这一事件.则A包含的基本事件有[image: image369.png]{1, 2}.{1, 3}{1, 4}.{2, 3}.{2, 4}.(3, 4}



.共6个.所以P[image: image371.png]W =5=1



.

[image: image373.png]()



. 基本事件同[image: image375.png](1)



.用B表示’’不是同一类题’’这一事件,则B包含的基本事件有[image: image377.png]{1, 5}.{1, 6}.{2, 5}.{2, 6}.{3, 5}.{3, 6}.{4, 5}.{4, 6}.



共8个,所以P[image: image379.png](B) =





20．（本小题满分12分）
如图，抛物线
[image: image380.wmf](
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-.

2

MA

切

线

的

斜

率

为


[image: image384.png]



（I）
[image: image385.wmf]P
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；
（II）
[image: image386.wmf]2
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[image: image387.wmf](
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[解析] （I）因为抛物线[image: image389.png]


:[image: image391.png]


=4[image: image393.png]


上任意一点[image: image395.png](x.y)



的切线斜率为[image: image397.png]


.且切线MA的斜率为−[image: image399.png]


，所以A点的坐标为[image: image401.png](-1, 9)



.故切线MA的方程为

[image: image402.png]_ 1 1
y= -5+ D+




因为M[image: image404.png](1-vZ, yo)



在切线MA与抛物线[image: image406.png]


上。于是

[image: image407.png]



[image: image408.png]



所以 P=2

（II）设N[image: image410.png](x.y)



.A[image: image412.png]


 ,B[image: image414.png]


.[image: image416.png]Xy * X3



,由N为线段AB中点知

[image: image417.png]



[image: image418.png]



切线MA,MB的方程为
[image: image419.png]



[image: image420.png]



MA,MB的交点M[image: image422.png](x0.¥0)



的坐标为
[image: image423.png]



[image: image424.png]



又M[image: image426.png](x0.¥0)



在[image: image428.png]


上，即[image: image430.png]x3 = —4y,



,所以[image: image432.png]X%, = =

A+




所以[image: image434.png]


,

当[image: image436.png]Xy = X3



时也满足所以AB中点轨迹方程为[image: image438.png]



21．（本小题满分12分）
（I）证明：当
[image: image439.wmf][
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（II）若不等式
[image: image440.wmf](
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【解析】（I）记F[image: image442.png]() = sinx — L=



,则[image: image444.png]F/() = cosx— 2



当[image: image446.png]


∈[image: image448.png](0- )



时，[image: image450.png]F'(x)>0



, F[image: image452.png](x)



在[image: image454.png][0 3]



上是增函数；当[image: image456.png]


∈[image: image458.png]G-



时，[image: image460.png]F'(x)<0



, F[image: image462.png](x)



在[image: image464.png]HE



上是减函数；又F[image: image466.png]0)=0



，F[image: image468.png](1) >0



,所以当[image: image470.png]


∈[image: image472.png]


时F[image: image474.png](x)=0



.即[image: image476.png]sinx >

]

Ly




记H[image: image478.png]


，则当[image: image480.png]


∈[image: image482.png](0, 1)



时，[image: image484.png]"(x) = cosx— 1



<0，所以H[image: image486.png](x)



在[image: image488.png]


上是减函数，则H[image: image490.png](x) =H(0) =0



，即[image: image492.png]



综上，[image: image494.png]


≤[image: image496.png]


，[image: image498.png]


∈[image: image500.png]



（II）解法一

因为当[image: image502.png]


∈[image: image504.png]


时

[image: image505.png]ax-+ 20+ 4 20+ Dcosx—4 = (at D+ + 5 —ax+ Dsind’




≤[image: image507.png](a+ D+ +2— 4G+ 2) (?x)2




=[image: image509.png](@a+ 2)x




所以，当[image: image511.png]


时，不等式[image: image513.png]ax +x2 + 2+ 20 + Dcosx < 4



对[image: image515.png]


∈[image: image517.png]


恒成立

下面证明，当[image: image519.png]a> -2



时，不等式[image: image521.png]ax +x2 + 2+ 20 + Dcosx < 4



对[image: image523.png]


∈[image: image525.png]


不恒成立

因为[image: image527.png]


∈[image: image529.png]


时，
[image: image530.png]ax-+ 20+ 4 20+ Dcosx—4 = (at D+ + 5 —ax+ Dsind’




≥[image: image532.png]e+ Dxext+ 2 a2 ()




=[image: image534.png](a+ 2x—x2 -2




≥[image: image536.png](a+2)x—327
B




=[image: image538.png]@ +2)




所以存在[image: image540.png]xo €(05 1)



（例如[image: image542.png]X



取[image: image544.png]at2



和[image: image546.png]


中的较小值）满足

[image: image547.png]axo + +2(xo+ —4>0
5%

2458 4 2+ 2)co

+2

0 +x0% + 5




即当a>−2时，[image: image549.png]ax +x2 + 2+ 2 + D) cosx —4



≤0对[image: image551.png]


∈[image: image553.png]


不恒成立。

综上，实数a的取值范围是（−∞，−2]

解法二

记[image: image555.png]) = ax +x2 + 2+ 2 + D) cosx —4



，

则[image: image557.png]f (z):a+zz+’fz+zcnsz—z(z+z)sinz



，

记G[image: image559.png]@) =1 ()



,则[image: image561.png]6" ()



=2+3[image: image563.png]x—4sinx— 2(x+2) cosx




当[image: image565.png]x€(0, 1)



时，[image: image567.png]cosx



>[image: image569.png]


,因此[image: image571.png]6" ()



<2+3[image: image573.png]x4z (x+2) = (2-22%) <0




于是[image: image575.png]f'



在[image: image577.png]


上是减函数，因此，当[image: image579.png]x€(0, 1)



时，[image: image581.png]f@<f =0



，即

当[image: image583.png]


时，[image: image585.png]ax +x2 + 2+ 2 + D) cosx —4



≤0对[image: image587.png]


∈[image: image589.png]


不恒成立。

下面证明，当[image: image591.png]a> -2



时，下面证明，当[image: image593.png]a> -2



时，不等式[image: image595.png]ax +x2 + 2+ 20 + Dcosx < 4



对[image: image597.png]


∈[image: image599.png]


不恒成立，

由于[image: image601.png]f'



在[image: image603.png]


上是减函数，且[image: image605.png]f' (0



=[image: image607.png]


>0，[image: image609.png]f



=[image: image611.png]a+7+2cos1-6sin1¥a



≥6[image: image613.png]sinl—2cos1



−[image: image615.png]


时，[image: image617.png]ff (=0



，所以当[image: image619.png]x€(0, 1)



时，[image: image621.png]f' (>0



，因此

[image: image623.png]f(x)



在[image: image625.png]


上是增函数，故[image: image627.png]f(1) = f(0) =





当[image: image629.png]-2<a



<6[image: image631.png]sinl—2cos1



−[image: image633.png]


时，[image: image635.png]f' (D<o



，又[image: image637.png]f' (0



>0，故存在[image: image639.png]xo €(05 1)



使

[image: image641.png]f' (xo)



=0则当0<x<[image: image643.png]X



时，[image: image645.png]f'



>[image: image647.png]f' (xo)



=0所以[image: image649.png]f(x)



在[image: image651.png][0, o]



上是增函数，所以当[image: image653.png]x € (0,x)



时，[image: image655.png]f(x) = f(0) =





所以当[image: image657.png]a> -2



时，不等式[image: image659.png]ax +x2 + 2+ 20 + Dcosx < 4



对[image: image661.png]


∈[image: image663.png]


不恒成立，

综上，实数a的取值范围是（−∞，−2]

请考生在第22、23、24三题中任选一题做答，如果多做，则按所做的第一题计分。作答时用2B铅笔在答题卡上把所选题目对应题号下方的方框涂黑。
22．（本小题满分10分）选修4-1：几何证明选讲
如图，
[image: image664.wmf].
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[image: image666.wmf],.
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（I）
[image: image667.wmf];

FEBCEB

Ð=Ð


（II）
[image: image668.wmf]2
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[image: image669.png],

T




解析（I）由直线CD与圆O相切，得∠CEB=∠EAB由AB为圆O的直径，得AE⊥EB,从而∠EAB+∠EBF=[image: image671.png]


,又EF⊥AB，得∠FEB+∠EBF=[image: image673.png]


,从而∠EAB=∠FEB，故∠FEB=∠CEB

（II）由BC⊥CE,EF⊥AB, ∠FEB=∠CEB,BE是公共边，得Rt⊿BCE≅ Rt⊿AFE,得AD=AF,又在Rt⊿AEB中，EF⊥AB,故[image: image675.png]EF? = AF -BF



,所以[image: image677.png]EFZ? = AD -BC




23（本小题满分10分）选修4-4：坐标系与参数方程
在直角坐标系
[image: image678.wmf]xoy

中以
[image: image679.wmf]O

为极点，
[image: image680.wmf]x

轴正半轴为极轴建立坐标系.圆
[image: image681.wmf]1
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[image: image682.wmf]2
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)

3

3

,,.

1

2

xta

tRab

b

yt

ì

=+

ï

Î

í

=+

ï

î

为

参

数

求

的

值


[解析] （I）圆[image: image688.png]


的直角坐标方程为[image: image690.png]x2+(y—-2)2 =




,直线[image: image692.png]


的直角坐标方程为[image: image694.png]x+y—4=0



,解[image: image696.png]{:H(y—z)l
x+y—4



得[image: image698.png]


,[image: image700.png]


,所以交点的极坐标为[image: image702.png](+ 3)



，[image: image704.png](2v2, %)




注不唯一
（II）P,Q的直角坐标为[image: image706.png](0, 2), (1, 3)



 PQ的直角方程为[image: image708.png]x—y+2

0



，由参数方程可得[image: image710.png]


所以[image: image712.png]


解得[image: image714.png]



24．（本小题满分10分）选修4-5：不等式选讲
已知函数
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[image: image718.wmf].
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【解析】（I）当[image: image720.png]


时，[image: image722.png]—2x+6,x<2
2,2<x<4
2x-6,xz4

fx) +|x— 4]





当[image: image724.png]


时，由[image: image726.png]flx) =4—|x—4



得[image: image728.png]—2x+624,



解得[image: image730.png]


 

当[image: image732.png]2<x<4



时，[image: image734.png]flx) =4—|x—4



无解
当[image: image736.png]


时，[image: image738.png]flx) =4—|x—4



的解集为[image: image740.png]2x—6 =4



解得[image: image742.png]



所以[image: image744.png]flx) =4—|x—4



的解集为[image: image746.png](xlx = 15ix = 5)




（II）记[image: image748.png]h(x) = f(2x+a) — 2f(x)



,则[image: image750.png]—2ax<0
h(x) = {4x —2a,0 <x <a
2axza




由[image: image752.png]lh(x)| <2



，解得[image: image754.png]



又已知[image: image756.png]lh(x)| <2



的解集为[image: image758.png]{x|1<x < 2)




所以[image: image760.png]g



于是[image: image762.png]
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